

最新动态

首家自闭症患儿家长学校成立

3月30日下午，我市首家自闭症患儿家长学校——星苑家长学校在海曙区督学行署成立。

据介绍，星苑家长学校将采用“2+X”办学模式，即鼓楼督学行署、市达敏学校为常设教室。

星苑家长学校将会经常邀请来自华东师范大学、日本筑波大学、青岛以琳特教中心等国内外机构的专家给我市自闭症患儿家长授课。

同时，学校的所有课程还向全市普通学校和特殊学校的教师开放。

在星苑家长学校成立前半个月，原达敏学校教师、现日本筑波大学心身障碍咨询中心咨询师裴虹来甬举办公益讲座。

星宝自闭症家庭支援中心秘书长冯东，也是一名自闭症女孩的爸爸。

“虽然大家很多时候只是相互诉苦，但也让彼此的心情好了许多。正是这种互相支持，让我熬过了最艰难的一段时光。”

目前，宁波市星宝自闭症家庭支援中心登记在册的家庭有160余户。

记者见到了几名首次参与集体活动的“星宝”家长。36岁的吴女士说，6岁的儿子有自闭症。

(金晓东 傅奇丹)

帮办传声

星宝自闭症家庭支援中心期待您的关注

星宝自闭症家庭支援中心成立于2013年1月，主要面向宁波地区的自闭症人士及其家庭开展支援服务项目。

中心负责人表示，欢迎自闭症人士及其家长经常来这里坐坐，参与中心的各类活动。

星宝自闭症家庭支援中心位于江东区通途路297号。

(金晓东)



有这样一群特殊的孩子：他们目光澄亮，却不愿意跟人对视；有语言却很难跟人交流；听力灵敏，却对父母的呼唤充耳不闻。

一个简单的“拉拉手”游戏，参加的小朋友只要点点头、跺跺脚、拉拉手，对于普通小朋友来说，花两天时间就可以学会整个游戏。

4月2日是第七个“世界自闭症日”。让我们一起走近这群孩子。



自闭症孩子现状不容乐观 未来之路需要爱心相伴

记者 金晓东 通讯员 傅奇丹

现状

甬上接受正规训练的自闭症患儿仅百余人

10岁半的喜悦长得白白胖胖，招人喜欢，可家人叫他，他一点没有反应。

在我们的身边，生活着不少像小喜悦一样的自闭症患儿。自闭症又称孤独症，是目前发病率较高的儿童发育性疾病之一。

金主任说，自闭症患儿在感知、情感、思维、动作、学习等方面存在困难和障碍。

据了解，我市目前还没有自闭症儿童的相关统计数字。根据目前国际上认可的每100个儿童中有1人患自闭症这一数字来推算。

多年关注自闭症患儿的甬城心理咨询师陈美英，曾在宁波老三区数所小学以及幼儿园进行了一次“排摸”。

更让人担忧的是，被发现、确诊为自闭症，并接受康复治疗的患者仅是少数。

在市残联认定补助的8所孤独症儿童康复训练定点机构训练的有135人。

遗憾

部分家庭错过干预最佳时期

近两年，在媒体的宣传下，社会和家長对自闭症的了解有所增强。

宁波市康复医院智力行为康复科主任金亚



芬说，6岁之前是自闭症治疗的最佳时机，但许多家长抱着侥幸心理。

从2012年9月1日开始，江东率先启动儿童自闭症早期筛查行动。

困境

康复机构少费用高 阻碍康复路

业内人士表示，自闭症目前尚无药物可以根治，主要干预途径为康复教育和训练。

据不完全统计，宁波市内经过市残联认定并给予康复补助的、较为正规的孤独症儿童康复机构只有8家。

为了不延误孩子的康复时机，不少家庭不得不奔赴青岛、北京、杭州、广州等地的机构进行训练。

在普通学校上学的孤独症患儿，因为大部分学校尚未配备特教老师，也不允许家长陪读。

大手牵小手 陪你一辈子

——美国儿童康复一线专家戴荔谈自闭症家庭教育

记者 王芳 通讯员 刘昊

应江北区残联和江北橄榄树儿童教育发展中心的邀请，美国儿童康复一线专家戴荔近日来到宁波。

戴荔从1991年起留学美国南加州州立大学，主修物理康复治疗 and 特殊教育。

在戴荔看来，自闭症发病率直线上升的原因，与全球气候变暖、大气污染以及食品安全问题、辐射问题都有关联。

人们喜欢食用的膨化食品，里面含铅量很高，会对胎盘造成损伤。

戴荔介绍说，自闭症儿童有三大核心障碍。第一大障碍是没有语言沟通能力。

戴荔反复声明，孤独症儿童不是精神患者，也不是精神分裂症患者，更不是傻子。

是因为神经系统发育不良，或是染色体的变异，造成他们情感方面的空缺。

在自闭儿的家庭教育中，家长应该给予自己的孩子更多的时间。

义务教育。目前，针对孤独症儿童的康复训练补助政策实施到14周岁。

呼吁

拯救自闭症患儿 亟须全社会支持

近年来，全市各相关部门面向孤独症儿童推出了一系列关爱政策和项目。

去年下半年，市妇联对自闭症患儿家庭的困难和需求进行了调研。

希望政府把自闭症儿童康复教育纳入特殊教育体系，从政策和财政上给予必要的支持。

希望形成自闭症儿童家庭的社会援助体系。通过财政拨款、社会募捐、企业赞助相结合的方式。

通过财政拨款、社会募捐、企业赞助相结合的方式，在各县(市)区建立1所以上的家庭支援中心。

为缺少陪伴，“如果你当时陪他摆积木，他就不会去排鞋子。

戴荔告诫家长，不要包办一切。如果孩子还没有开口，你就代他做了所有事情。

在孩子的口腔肌肉训练到一定硬度，可以进行言语训练时，家长要创造机会让孩子说话。

在家庭成员相处的过程中，要学会尊重孩子的想法，要让他自己来决定。

在三天的培训中，戴荔除了教给家长一些带孩子的专业技能。

